

强军论坛  
中国新闻名专栏

近期,国务院、中央军委公布《退役军人安置条例》(以下简称《条例》)。这是规范退役军人安置工作,妥善安置退役军人,维护退役军人合法权益,让军人成为全社会尊崇的职业的重大举措,对于巩固党的执政地位、确保国家政权稳固、厚植强军兴军根基、维护社会安全稳定具有十分重要的意义。

退役军人是党和国家的宝贵财富,是推进中国式现代化的重要力量,他们在部队是战斗力建设的主力军,在地方是国家建设的生力军。做好退役军人安置工作,事关退役军人的切身利益,事关改革发展稳定和强军兴军事业。习主席对退役军人工作作出重要指示强调,切实把退役军人接收安置好、服务保障好、教育管理好、作用发挥好、权益维护好,让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人。这就要求各级自觉站在党和国家事业发展全局的高度,尊重、优待退役军人,支持退役军人安置工作。

切实把退役军人安置好

何名享

刘公岛上:我守海疆悟沧桑

——探访北部战区海军某训练基地刘公岛哨位

■ 陈文浩 本报记者 毕笑天 特约通讯员 封治斌



“呜——”随着一声鸣笛,游轮慢慢靠近码头。民族英雄邓世昌的雕像逐渐清晰起来,记者即将到达此次探访的目的地——北部战区海军某训练基地刘公岛哨位。

130年前,这个面积仅有3.15平方公里的小岛,见证了中国海军历史上最悲痛的一幕——当时号称“亚洲第一”的北洋水师,在日军战舰的步步紧逼下战败,最终在自己的诞生地全军覆没。

百年时光匆匆而过,呼啸的海风早已吹散了甲午之战的硝烟,但战争留下的遗址,却在时刻告诫后人——“落后就要挨打”。

登上码头,首先映入记者眼帘的,是镌刻在巨石中央的“威震海疆”4个苍劲雄浑的大字,不少游客在此拍照留念。熙熙攘攘的人群中,一队身着迷彩服的执勤官兵格外引人注目,他们是北部战区海军某训练基地学兵训练三队的官兵。

烈日当空,热浪滚滚。年轻哨兵的脸上,汗水从额头缓缓滑落,很快又蒸发得无影无踪。衣领上,汗水干了又湿,湿了又干,最终结成一层白色的盐渍。然而,酷热难耐的天气没有影响他们执勤的状态。哨位上,军姿挺拔的哨兵,双眼警惕地观察着周围的动向。

岗哨为何要设在景区码头?排长吴伟向记者介绍:“这里正对码头出入口,是整个岛上最重要的点位。在这里设置岗哨,既便于哨兵处置突发情况,也能让游客更有安全感。”

记者顺着吴伟手指方向望去,岗亭侧面就是繁华的街道,建筑高低错落、



灰瓦红脊,游客络绎不绝。吴伟告诉记者,前来观光的游客几乎都会参观北洋海军将士纪念馆、威海水师学堂、东泓炮台等历史遗址,近距离触摸那段沉重的历史,接受爱国主义教育。

谈及今昔对比,吴伟的话语中充满对祖国繁荣昌盛的自豪:“这里曾是北洋海军的折戟之地,随着改革开放带来的经济腾飞和科技进步,今天的中国海军早已驶入发展快车道,拥有更强的力量、更多的手段守护国家安全、人民幸福。”

吴伟告诉记者,刘公岛是国家5A级景区,常年游客不断,节假日更是人流如潮。景区出入口作为客流量最大的点位,情况多且复杂,哨兵在这里站岗执勤,一言一行都要经受考验。

一次,二级上士李欢执勤时,发现一名只有三四岁的儿童站在不远处大声哭喊。当时正值“五一”假期,岛上游客数量远超平时。李欢快速来到孩子身边,询问得知他与父母走散,于是一边耐心安抚,详细询问其家人特征,一边通过对讲机将情况通

报给其他岗哨,提醒大家留意。很快,在各岗哨官兵协力帮助下,孩子安全回到家人身边。

记者站在岗哨附近观察,只见游客或咨询游览路线,或委托官兵暂时照看行李,执勤官兵应对自如、热情服务,路过的游客纷纷投来赞许的目光。从他们灿烂的笑脸上,记者看到的是两个字:信任。

今天是新兵吴梓豪下连后第一次担负哨位执勤任务。上哨前,他既紧张又兴奋,对着军容镜一遍遍整理个人着

装,生怕漏掉任何一个细节。他说:“哨兵的一言一行都代表着军人形象,我不能给这身军装抹黑。”

换岗时间到了,吴梓豪跟随队伍走到岗亭前,立正、敬礼,然后从列兵李明瀚手中接过钢枪。在哨位上站定,感受着钢枪护盖上的余温,这一刻,一种强烈的使命感从吴梓豪心底油然而生。

在风景如画的景区站岗执勤,是什么感觉?面对记者的提问,刚刚走下哨位的李明瀚自豪地说:“为祖国站岗、为人民执勤,是哨兵最大的荣耀。”思索片刻,他接着补充道:“刘公岛的历史不平凡,作为一名守岛军人,身在记载沉重惨痛教训的历史遗址,见证祖国日新月异的发展变化,我们必须为祖国守好岛、固好防,绝不能让历史悲剧重演!”

采访中,记者了解到,多年来,岛上新兵下连的第一课,便是参观甲午战争博物馆陈列馆、观看《北洋海军兴亡史》教育纪录片。在守岛官兵眼中,这不仅是一种现地历史的教育,更是一代代守岛官兵扎根海疆、建功军营的力量源泉。

海风轻拂,海浪声声。截至目前,该基地官兵在这座具有特殊历史意义的岛上,已坚守了71个春秋。来自五湖四海的一茬茬新兵,源源不断从这里走向深蓝、逐梦大洋。

该基地某连干部李华锋告诉记者,在守岛官兵眼中,刘公岛不仅是一座海岛,更是一部历史教科书。那段耻辱的历史从未远去,它早已刻印在官兵心中,激发强军兴军的强大动力,吹响接续奋斗的冲锋号。

夕阳西下,战舰入港。看着年轻哨兵写在脸上的自信和坚毅,记者坚信:今天的人民海军正以全新姿态,昂首阔步走向深蓝,不断续写向海图强新篇章!

上图:官兵在巡逻中。孙海摄

第81集团军某旅与空军某医院联合开展救治训练  
体系联动畅通保障链路

本报讯 贾豪天、辛培源报道:前阵阵地,卫勤分队紧急开展“伤员”抢救和转运后送;手术台上,数名军医为昏迷“伤员”进行消毒清创、缝合止血……三伏时节,塞北某训练场,第81集团军某旅卫勤分队携手空军某医院,联合开展战时批量伤员救治训练。该旅打破专业壁垒,让参训官兵混合编组协同处置各类伤情,提升了遂行多样化保障任务能力。

“对接战场、保障打赢,离不开高效顺畅的一体化救治体系。”该旅领导介绍,近年来,他们围绕指挥通联、联合救援、卫勤保障等课题,与体系医院联手攻关,构建起“前线现场急救、紧急医学处置、后方专科治疗”三级救援体

系,并融入战场救治全程。此次训练以装甲集群遭“敌”炮火打击导致大量“伤员”为背景,通过逼真模拟复杂战场环境、多战伤交织等卫勤训练条件,探索“快速支援、联合救治、精准保障”救治模式,着力打造一支医术精湛、保障有力的卫勤力量。

“装甲分队遭‘敌’炮火袭击,多名官兵‘受伤’,立即前出处置。”训练现场,机动救护组接到指令,迅速携带战救器材抵达指定地域,对“伤员”开展心肺复苏等急救措施,并将“伤情”通过指挥系统回传至临时搭建的野战医院。训练现场,军医王志方对一名腿部中弹“伤员”展开救治时,右小臂不慎被弹片“划伤”。他迅速使用止血绷带完成自

救,并将“伤员”转移至掩体内继续展开救治。

数辆野战救护车抵达任务地域后,迅速将“伤员”转运至野战医院。各救治单元将“伤员”信息录入智能化野战救护系统,按照检伤标准对其进行分类送组,并同步展开超声检查、药材配备等工作。重伤救治组对危重“伤员”实施急救手术、收容救治组对创伤“伤员”开展专科治疗,处置过程有条不紊。

训练结束,双方参训官兵围绕如何缩短医疗队展开时间、优化检伤方法和救治流程、畅通卫勤保障链路等内容展开复盘研讨,推动跨军兵种动态协同、整体联动的卫勤保障机制不断完善。

近日,第71集团军某旅开展实弹射击训练。

耿黎摄



联勤保障部队某部组织党支部书记集训  
集思广益破解发展难题

本报讯 杨山麓、贾丽萍报道:如何化解经常性思想工作中的矛盾问题、民主评议党员如何评出成效、党务工作和业务工作如何一起谋划……日前,联勤保障部队某部组织党支部书记集训,参训人员围绕基层建设中出现的新情况新问题,集思广益探寻破解之策。

“把党支部书记选准训强,就抓住了新时代基层党建工作的‘牛鼻子’。”该部领导介绍,他们在调研中发现,部分新任基层党支部书记虽然知识面广、学历较高,但在破解矛盾问题、依法自主抓建、规范落实制度等方面,存在火候把握不准、管用招法不多的情况。

为此,他们按照“院校式教学、专题式辅导、问题式研讨”的思路,组织基层党支部书记集中培训,针对基层组织建设常见的“疑难杂症”把脉开方,紧盯党支部书记队伍能力素质短板展开专攻精练。

分组研讨中,参训人员直面基层建设难题展开“头脑风暴”,拓宽思路;在“党支部委员会会议观摩演示”现场,大家在观摩情景式案例演示中加深对支部党员大会、支委会、党小组会组织程序的理解把握,廓清认识误区,走出思想盲区。

此外,该部还将党纪学习教育与党支部书记集训融合实施,编印发常用法规制度汇编等学习资料,组织参训人员前往中国共产党纪律建设历史陈列馆和中共五大纪念馆参观见学,引导每名人员进一步明确道德高线、纪律底线和思想红线。

在学思践悟中明方向,在研析机理中学方法,在对标岗位中解难题。集训结束后,新任基层党支部书记李天照深有感触地说:“通过集训,我们不仅强化了政治意识,学到了管用招法,更训出了好作风、提振了精气神。”

对退役军人多一分关怀,就会让退役军人多一分温暖,就是为长城永固添砖加瓦。党的十八大以来,党中央、习主席高度重视退役军人安置工作,不断拓宽安置渠道,创新安置方式,提高安置质量,不断加大自主就业创业的扶持力度,提供有针对性、实效性的教育培训。但同时也要看到,现行的政策法规与国家治理体系和治理能力现代化的要求不完全适应,与退役军人们对美好生活的向往不完全适应,迫切需要进行体系设计、整体重塑。

法与时转则治,治与世宜则有功。退役军人安置工作坚持为经济社会发展服务、为国防和军队建设服务的方针,贯彻妥善安置、合理使用、人尽其才、各得其所的原则,着眼推进中国式现代化所需、退役军人所盼,充分体现了公开、公平、公正的原则,树立了服务贡献越大、安置保障越好的鲜明导向。坚持党的领导,完善安置工作机制;统筹安置方式,确定安置待遇;规范移交接收程序,细化工作流程;鼓励就业创业,加强待遇保障,《条例》通过持续完善组织管理体系、工作运行体系、政策制度体系,推动新时代退役军人安置工作再上新台阶。

无谋不行,无行不达。军地各级要充分认识公布施行《条例》的重要意义,自觉把退役军人安置工作放在强国强军事业中定位谋划,进一步提高政治站位、完善工作机制、改进方式方法,打通政策落地的“最后一公里”,不断提高退役军人安置工作质效。广大退役军人应深切体悟党中央、习主席的关怀厚爱,永葆革命军人本色,迈好工作转型、事业转型、人生转型的关键一步,爱国奉献、奋发有为,爱岗敬业、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。